Рекомендации 

по  проверке заданий муниципального тура олимпиады по физике

Каждую задачу следует оценивать по десятибалльной шкале. 

Таким образом, для 8 класса максимальное количество баллов будет равно 40. 
А для 9, 10 и 11 классов максимальное количество баллов будет равно 50. 

Методические рекомендации по оцениванию решения, приведенного участником муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физике в 2011/2012 учебном году
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на 

решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев.

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


Не допускается снятие баллов за «плохой почерк» или за решение задачи способом, не совпадающим со способом, предложенным методической комиссией. Для проверяющих даются лишь возможные варианты решения. Каждый участник олимпиады может представить свой вариант решения. Поэтому следует внимательно проверить каждый вариант решения.

С уважением Борис Ахунович Тимеркаев. 

Муниципальный тур. Решения.

8 класс

Задача 1. (10 баллов). По  трем параллельным путям железной дороги едут три поезда, первый и второй поезд в одну сторону, а третий - им навстречу. Скорость первого поезда (1 в два раза больше, чем скорость третьего поезда. Коля и Саша сидят во втором поезде и смотрят в противоположные окна. Коля наблюдает, как его обгоняет первый поезд: за некоторый промежуток времени t мимо него проходят шесть вагонов первого поезда. Перед Сашей за этот промежуток времени проходят три вагона третьего поезда. Длина вагонов у всех трех  поездов одинакова и равна L. Найдите скорость второго поезда.

Дано: (1 ,  L,  (1 / (3 =2, n1 = 6, n3 = 3                           

(2 = ?
Возможное решение.

Скорость первого поезда относительно второго равна

                     (1 - (2= 6L/t,                  (1)

где (1, (2, (3  - скорости трех поездов соответственно, L – длина вагона, t – время наблюдения.                  

Скорость третьего поезда относительно второго равна 

                     (3 + (2 =  3L/t.                  (2)

Так как по условию:  (1 = 2 (3, то  из уравнений (1), (2) легко получить (2 = 0.
 Ответ: Второй поезд стоит на месте.

Задача 2. (10 баллов). Цилиндрический пластмассовый стакан имеет дно толщиной 1 см. Если опустить его в большой сосуд с водой, то он будет плавать в вертикальном положении, погрузившись на 3 см. Если затем налить в него слой неизвестной жидкости высотой 3 см, то стакан окажется погруженным на 5 см. Какой слой этой же жидкости необходимо долить в стакан, чтобы ее уровень совпал с уровнем «забортной» воды?

[image: image24.bmp]Дано: l  =1см,  H1 = 3 см, H2 = 5 см, h2 = 3 см.                         

∆h = ?

Возможное решение.

Пусть для трех случаев соответственно,: H1, H2, H3 – высоты погруженной в воду части стакана, а  h1(= 0 см), h2, h3 – высоты слоев неизвестной жидкости внутри стакана 

(см. Рис. 1).

Тогда для 3-х рассматриваемых случаев имеем
[image: image2.png]


            (1)
[image: image4.png]m+my)g=m+sh,p.)g=F; =SH,pg,



         (2)
[image: image6.png]m+myz)g=(m+shyp.)g=Fs;3s =SH;pg



          (3)

где s, S – площади внутренней и внешней поверхностей дна стакана (в общем случае они не равны), (, (ж  - плотности воды и неизвестной жидкости, соответственно. 

Из уравнений (1), (2) и (1), (3) легко получить

[image: image8.png]—Hy)p,
Shype= S(H,—Hy) p,



      (4)

[image: image10.png]—H,
Sshy p.= S(H; —Hy) p.



      (5)

Учитывая, что
 [image: image12.png]


                             (6)

из уравнений (4), (5) получаем h3. 
 Тогда

[image: image14.png]


 
 Задача 3. (10 баллов). Какой максимальной длины мост можно постро​ить из пяти плиточек домино способом, показанном на рис. 2. Длина одной плиточки равна l.                                                                                                                 Рис. 2
Дано: l, n =5 .                         

L = ?

Возможное решение.

                                                                             Рис. 3
Плитка 2 при начале разрушения моста начнет поворачиваться вокруг точки А на углу плитки 1 (см. рис. 3). Поэтому критическое условие неразрушения моста  (равенство вращающих моментов сил) можем записать в виде 

[image: image16.png]


 
здесь учтено, что сила тяжести, действующая на плитку 3, распределена в равных долях на плитки 2 и 4. Определив из данного уравнения длину   х = l/6,     определяем максимальную длину  моста

[image: image17.png]



Задача 4. (10 баллов).  Смесь воды со льдом с общей массой М =10 кг  находится в ведре. Ведро внесли в комнату. Лёд  растаял  за  время (1 = 50 мин., а ещё через время (2 = 10 мин. вода в ведре нагрелась на ∆t = 2 о С. Определите какая масса воды находилась в ведре, когда его внесли в комнату. 

Удельная теплоемкость воды с = 4,2 кДж/кг, теплоемкостью ведра пренебречь. Удельная теплота плавления льда λ = 0,33 МДж/кг.

Дано: М =10 кг, (1 = 3 103 с. , (2 = 6 102 с, ∆t = 2 о С, с = 4,2 103 Дж/кг,   
λ = 3,3 105 Дж / кг.
m= ?

Возможное решение.

Из комнаты к смеси передается тепло, в первый промежуток времени (1 оно идет на таяние льда, тогда можем записать
[image: image19.png]qty= A(M—m),



                      (1)

где q –тепло, поступающее к смеси из комнаты за единицу времени.

Во  второй промежуток времени (2 поступающее тепло идет на прогревание всей воды в ведре, соответственно имеем 
[image: image21.png]q1,=c MAL



                (2)

Исключив из уравнений (1), (2) величину q, легко получить выражение для первоначальной массы воды в ведре

[image: image23.png]m:M(1—° 8,73 kr.
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